РАЙОННЫЙ СЕМИНАР

 «Мы – участники эксперимента внедрения ФГОС ООО в 5 классе».
Тема выступления: 

« Мастер – класс по ФГОС факультативное занятие «Улицы Венева».
Подготовила учитель истории 

Демидова Екатерина Александровна

Здравствуйте! Как вы думаете, что объединяет Христофора Колумба, Александра Попова, Чарльза Дарвина и учеников нашей школы. Все они первооткрыватели. Только кто-то открыл Америку, кто-то изобрел радио, кто-то теорию эволюции человека, а мои ученики открывают целый мир.

Вся школьная жизнь, это сплошные открытия и мои занятия не исключения.
Я,  учитель истории и обществознания в Гурьевской школе. В 5 классе я преподаю историю, обществознание и внеурочное занятие «Веневоведение».

Задачи курса:
· пробуждать интерес к родной истории, судьбам людей родного края;

· дать представление об историческом, этнонациональном, природном, хозяйственном, культурном  своеобразии родного края;

· обеспечить понимание идеи межнационального согласия, толерантности как важнейших  традиций духовной жизни региона;

· развитие чувства патриотизма и уважения к малой Родине;

· расширить, углубить, конкретизировать знания по истории России, предусмотренные федеральным компонентом;

· воспитать чувство привязанности к родному краю и готовность к активному участию в жизни региона;

· воспитание культуры межнационального общения, убеждения в бессмысленности и опасности межнациональных конфликтов;

· формировать у учащихся собственное оценочное отношение к фактам и событиям прошлого и настоящего;

· развивать творческие способности обучающихся на основе поисковой, исследовательской деятельности, изучения многообразных источников по истории края.

Внеурочная деятельность является продолжением урока. Не всегда на уроке можно сформировать какие-то новые качества личности и отследить, как эти качества формируются и развиваются, не всегда можно придти к метапредметному результату, научить творческому мышлению.

Мне кажется, в организации внеурочной деятельности, возможно, объединить все ресурсы школы, внеурочная деятельность должна создать системность образовательного процесса. Внеурочная работа благодарна, есть возможность достичь тех целей, которые сформулированы в Федеральном Государственном Стандарте второго поколения. 

Школа после уроков это мир творчества каждого ребенка, его интересов, своего Я. Главное, что здесь ребенок делает свой выбор, проявляет свою волю, открывается как личность. Важно заинтересовать ребенка, занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом.
Цель урока: повышение познавательной активности обучающихся и качества усвоения материала через нетрадиционную форму занятия.
Оборудование:
Компьютер, мультимедиа проектор, пазлы, изображения памятников Венева, презентация Power Point, 
Ход занятия:

1. Работа в группах.    
Перед вами лежат пазлы.  Попытайтесь их собрать в картину.(3 минуты)

Что у вас получилось? (Карта города Венева)

А что на карте я выделила синим фломастером? (Улицы города Венева).

Обладая всей информацией, попытайтесь в группах определить тему нашего урока. («Улицы ВЕНЕВА»)

Определим задачи нашего занятия. 

   Задачи урока: 
· Рассмотреть улицы города Венева.. 

· Продолжить формирование умений логически мыслить, анализировать, работать в группе (команде), обобщать, делать выводы, работать с картой, компьютером. 

· Активизировать познавательный интерес к исторической науке. 

2. Физкультминутка.                                                                                                      
Каждый город начинается с вокзала. Предлагаю до него добраться на поезде. Все встают в паровозик и двигаются вокруг столов по кабинету. 

Сейчас мы находимся на станции. Посмотрим из стороны в сторону на наши достопримечательности.

3.  Упражнение «Рука в руке».  На следующем этапе исследования был использован адаптированный тест Люшера. 
Предлагаю взяться за руки.
Какой цвет вашего настроения? 

Красный  Это один из агрессивных цветов, который в больших количествах может привести к раздражению, отрицательным эмоциям. Поэтому присуждаю красному цвету звание самого энергичного, страстного, решительного.

Оранжевый  В первую очередь это, конечно же, солнце.  Для большинства обычных людей оранжевый цвет является просто цветом хорошего настроения. Этот цвет усиливает творческую активность, повышает иммунитет и создает ощущение счастья. Поэтому, на мой взгляд, оранжевый можно назвать самым позитивным цветом. 

Желтый  Парацельс считал, что желтый цвет оказывает вдохновляющий и стимулирующий эффект. Психологи утверждают, что желтый цвет – самый счастливый цвет, он внушает оптимизм и радость. Обозначает мудрость, интеллект, воображение. Поэтому получается, что желтый цвет является цветом общительности и веселья. 

Зеленый  Сама природа позаботилась о том, чтобы зеленый цвет обозначал жизнь для всех и вся на планете Земля. Ведь невозможно оторваться от зелени и свежести парков, когда идешь по серому городу. Во многих культурах зеленый – это цвет удачи и уверенности.

Голубой. Голубой обозначает свободу, безмятежность, беспечность  и даже бесконечность. Спокойствие и умиротворение пополам с легкой грустью – вот истинное значение голубого цвета.  

Синий.  В глубине синего цвета переплетается множество различных значений. От честности и преданности до откровенности и загадочности. Символ постоянства, упорства, настойчивости, Синий цвет вызывает безмятежный покой, организм успокаивается и отдыхает. 
Фиолетовый.  Многие люди с помощью фиолетового цвета пытаются подчеркнуть свою индивидуальность. Это цвет робких мечтателей. Однако, фиолетовый и самый тяжелый, угнетающий цвет. Он наводит легкую грусть, делает неуверенным.

4. Фронтальная работа – Гипертекстовое путешествие .                                                              
Задание для первой группы.

Мы прибыли на станцию «ВЕНЕВ». Это улица Станционная . Осенью была Экскурсии по улицам  Венева. А что вы можете рассказать об улице Станционной и Железнодорожном вокзале. Для этого на столах у вас лежат подсказки.

(2 минуты для подготовки).

Задание для второй  и третьей группы.

Пролагая себе маршрут в центр города мы идем по улице Стрешнева. Данная улица имела название Тульский проезд. С права остается здание ЗАГС, слева городской парк имени Д.Т. Стихарева. А далее мы с вами вышли на улицу Бундурина. До революции 1917 года эта улица называлась Полевая. Долгое время эта улица очерчивала границы города. Здесь селились, в основном, мещане и ремесленники.  По переписи 1897 года на ней числилось 20 дворов. 
Монумент "Зенитно-артиллерийская пушка". С него начинается улица Бундурина, здесь же еще не давно начинался и сам город. Сегодня монумент почти не виден из-за разросшихся елей.

   "Сооружен в 1966 году в ознаменование 25-летия обороны г.Тулы и освобождения Веневского района от немецко-фашистских захватчиков, а так же воинам Веневского боевого участка, в том числе и войнам 732 зенитного-артилерийского полка." В Веневе сражалась и 2-я батарея 702-го противотанкового полка, имевшая на вооружении такие же 85-мм зенитные пушки.

Предлагаю задания для двух групп. 

А что вы можете рассказать об улице Бундура, бывшей Полевой. Предлагаю Второй группе подготовить рассказ о зданиях в начале улицы.

Третья группа готовит рассказ о зданиях в конце улицы. 

Для этого у вас на столах лежат подсказки.

 (2 минуты для подготовки).

5. Индивидуальная работа.

В конце урока предлагаю попытаться открыть свой собственный  Венев и нанести его на бумагу. Создайте свою карту города Венева.

Данные виды работ  не новые, однако заставляют даже не интересующихся историей ребят узнать новые исторические факты, поискать дополнительный материал об истории своего города. 
