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Наше педагогическое сообщество активно переживает бум олимпиадного движения. В школах, вузах, общественных организациях, на сайтах организуются разного рода соревнования. 

 В течение учебного года учащиеся могут принимать участие во всероссийских олимпиадах школьников по предметам, всероссийской дистанционной олимпиаде «Эрудит», «Кенгуру» «Медвиженок», олимпиаде школьников «Ломоносов», международной эвристической олимпиаде «Совенок», интенсивной олимпиаде научного творчества «ПРОРЫВ», открытой межвузовской олимпиаде школьников «Будущее Сибири», всероссийских заочных конкурсах-олимпиадах «Познание и творчество», всероссийских открытых заочных конкурсах-олимпиадах «Интеллект-экспресс», всероссийской дистанционной эвристической олимпиаде Eidos, олимпиадах вузов и т.п. 

Основная цель школьных олимпиад:

​ выявление талантливых ребят, 

​ развитие интереса учащихся к изучению предметов,

​ повышение интеллектуального уровня учащихся,

​ создание необходимых условий для поддержки одаренных детей.

Олимпиадная задача по любому предмету – это задача повышенной трудности, нестандартная как по формулировке, так и по методам решения. 
Для успешного выполнения заданий необходимо 
· умение логически мыслить, 
· анализировать условия нестандартных задач, 
· разбивать задания на известные подзадачи.
 Основной трудностью участников является неумение пользоваться анализом для поиска решения, комбинирование известных способов решения. 

Олимпиада по предмету - это не только проверка образовательных достижений учащихся, но и познавательное, эвристическое, интеллектуально-поисковое соревнование школьников в творческом применении знаний, умений, способностей, компетенций по решению нестандартных заданий и заданий повышенной сложности. 

 Классические предметные олимпиады проводится в несколько этапов: школьный, муниципальный (районный, городской), региональный (краевой, областной), федеральный окружной, заключительный (всероссийский, международный). Конечным результатом олимпиады является комплекс выполненных заданий обучающимися с заранее известными ответами для жюри. 

 Подготовка к олимпиаде проводится учителем-предметником, который выступает «тьютором», «партнером», «наставником» и «тренером» одаренных учеников. Победа школьника на олимпиаде считается профессиональным достижением учителя в своей педагогической деятельности. 

 При подготовке учащихся к олимпиадам учителю необходимо определиться со стратегией обучения решению нестандартных заданий и задач повышенной сложности.
Система подготовки участников олимпиад:

​ базовая школьная подготовка по предмету;

​ подготовка, полученная в рамках системы дополнительного образования (кружки, факультативы, курсы по выбору);

​ самоподготовка (чтение научной и научно-популярной литературы, самостоятельное решение  задач, поиск информации в Интернете и т.д.);

​ целенаправленная подготовка к участию в определенном этапе соревнования по тому или  иному предмету (как правило, такая подготовка осуществляется под руководством педагога , имеющего опыт участия в олимпиадном движении). 

Многолетний опыт участия наших учеников в олимпиадах разного уровня и ранга показывает, что школьникам для успешного выступления в них требуется отдельная от урочной деятельности, особая подготовка. Особая подготовка к олимпиаде требуется для учащихся прежде всего, потому что при их организации и проведении предпочтение отдается оригинальным идеям решения тех или иных проблем с четким их обоснованием, выбору оптимального метода выполнения задания, аргументированным выводам и т. д. К тому же участникам олимпиад часто предлагаются задания не только с использованием программных понятий и законов, но и такие задания, которые выходят за рамки учебных программ даже углубленного изучения предмета. 

Использование информационно коммуникационных технологий во внеклассной работе дает возможность для повышения мотивации обучения, индивидуальной активности, формирования информационной компетенции, свободы творчества, интерактивности обучения. Использование информационно-компьютерных технологий способствуют реализации принципа индивидуализации обучения, столь необходимого для одаренных учащихся, при подготовке к олимпиадам. При подготовке к олимпиадам необходимо предоставлять ученикам возможность пользоваться передовыми информационными технологиями. Ведь учитель сегодня должен не просто учить, а учить учиться. В работе можно опираться на интернет источники, позволяющие разнообразить теоретический материал и практические задания. Учащимся рекомендовать сайты для использования, содержащие теоретический материал по разнообразным темам, олимпиадные задачи с подробным решением, игры, конкурсы
Многие считают, что современные школьники очень «компьютеризированы» и использование Интернета у них вошло в привычку. Однако, на мой взгляд, Интернет обладает несомненными преимуществами. 

Во-первых, Интернет создаёт условия для получения любой необходимой учащимся и учителям аутентичной информации: страноведческий материал, новости из жизни мировых знаменитостей, статьи из газет и журналов, необходимую литературу, карты, фотографии, видеоклипы и т.д. 

Во-вторых, Интернет помогает  решать целый ряд дидактических задач: формировать навыки и умения чтения, используя материалы глобальной сети; совершенствовать умения письменной речи школьников; пополнять словарный запас учащихся, формировать у школьников устойчивую мотивацию, расширять кругозор школьников.

К тому же, учащиеся могут переписываться со сверстниками из других стран, участвовать в чатах, видеоконференциях, принимать участие в тестировании, в викторинах, конкурсах, олимпиадах, проводимых по сети Интернет. 

Немаловажным преимуществом Интернета является его структура и четкая система гиперссылок, позволяющие  экономить время при поиске информации.

Еще одно, пожалуй,  самое главное достоинство для школьников младшего и среднего возраста то, что в Интернете можно найти миллионы красочных рисунков, фотографий, картинок, смайликов, видеосюжетов, макетов. Ребята активно ими пользуются при подготовке презентаций.

Однако есть и минусы:

Во-первых, в Интернете содержится масса информации,  нежелательной для детей школьного возраста.

Во-вторых, образовательные ресурсы Интернета предлагают огромное количество материала, неадаптированного  для учащихся.

В-третьих, продолжительная работа перед компьютером вредит здоровью учащихся ( утомление, снижение зрение).

Интернет предоставляет уникальные возможности для школьного образования и воспитания личности. Он представляет собой не только практически неисчерпаемый массив образовательной информации, но и выступает как средство, инструмент для ее поиска, переработки, представления. Интернет является уникальным источником активной интеллектуальной и коммуникативной деятельности школьника, его творческой самореализации, в результате которых у него появляется возможность приобрести необходимые знания, умения. навыки. В настоящее время в Интернет активно идет процесс создания и систематизация ресурсов для целей школьного образования. 

Требования, предъявляемые к ресурсам этой категории: 
· простота изложения, учитывающая возрастные особенности контингента; высокая наглядность; 
· соответствие программе обучения;
· наличие системы контроля знаний, позволяющей учащемуся правильно оценить результаты обучения и получить рекомендации по организации дальнейших занятий.
Ниже приводится список аннотированных ресурсов Интернет, которые могут быть использованы в учебном процессе по различным предметам школьной программы. 

Рекомендательный список Интернет-ресурсов для администраторов учебных заведений

Сайт Министерства образования России http://www.ed.gov.ru

- cайт содержит базу данных нормативной документации по деятельности Минобразования, список серверов и e-mail школ, лицеев, колледжей, гимназий, учебных центров, ссылки на образовательные интернет-ресурсы.

Сайт “Информика” http://www.informika.ru

- cайт государственного научно-исследовательского института информационных технологий и телекоммуникаций (ГосНИИ ИТТ “Информика”) содержит всю необходимую информацию для работников в сфере образования. Информация разбита на следующие разделы: информация Минобразования РФ, базы данных (российское законодательство, учреждения, школы. Колледжи, компьютерные информационные ресурсы и др.), дистанционное образование, конференции, выставки, гранты, фонды, конкурсы, электро+нные версии журналов и газет в сфере образования и информационных технологий.

Российский общеобразовательный портал http://school.edu.ru

- портал создан при поддержке ряда организаций (ГосНИИ ИТТ “Информика”, “Институт новых технологий образования”,Издательство "Просвещение" , Российская академия образования и др.). Представлены официальные документы о среднем образовании, база данных учреждений образования, каталог образовательные ресурсы для учеников, учителей, родителей, администраторов. 

Российское образование. Федеральный портал. http://www.edu.ru

- содержит разделы: Образовательные порталы, О Российском образовании, Модернизация образования, Государственные образовательные стандарты, Учреждения системы образования, Нормативные документы, Законодательство, Гранты, Образовательная статистика, Образовательные сайты, Электронные библиотеки, Дистанционное обучение и др.

Объединение сайтов “Все образование в Интернет” http://www.alledu.ru

- все самое интересное об образовании в Интернет для учителей, школьников, родителей, управленцев и повышающих квалификацию - гранты, стипендии, конкурсы, новости недели, каталог ссылок на образовательные ресурсы, анонсы образовательных серверов, событий, конференций, встреч. Форум для учителей “Августовский педсовет”. Журнал “Лидеры в образовании”.

Сайт “Школьный сектор ассоциации Relarn” http://school-sector.relarn.ru

- cайт для школьников и учителей. Для школьников: сообщения о конкурсах и сетевых проектах, информация об обучающих курсах и программах, коллекция детских веб-проектов, страница. Посвященная защите прав детей и другим консультациям по правовым вопросам. Для учителей: сообщения о конференциях, семинарах и других образовательных мероприятиях, информация о грантах и конкурсах, рассказы об использовании информационных технологий в классе, еженедельная рассылка новостей “Педсовет по средам”.

Сайт “Школьник”  http://www.school.mos.ru

- коллекция ссылок на лучшие образовательные ресурсы сети. Ссылки по темам: школьные предметы всех классов: досуг подростков и др.

Проект “Человек и информационное общество. Образовательный сектор”

http://phis.org.ru/education/saity_obr.shtml

- аннотированный обзор серверов, посвященных образованию (в том числе по веб-квестам), сайтов по отдельным школьным предметам, дистанционному обучению.

Сервер Новосибирской областной образовательной сети  http://www.edu.nsu.ru

- каталог образовательных ресурсов. Образовательные программы по разным предметам и дистанционному обучению. 

Сайт "Открытый Колледж"  http://www.college.ru

первый в России полнофункциональный Интернет-проект дополнительного образования, включающий дистанционное обучение школьников предметам школьной программы (по каждому предмету имеется электронный учебник, виртуальные лабораторные работы или обучающие программы и разноуровневые тесты) и курсы для профессионального образования. Для школьников возможны также электронные консультации ведущих педагогов России, которые будут ответят на вопросы по математике, физике, химии, английскому языку, биологии, географии. По каждому предмету школьной программы имеется каталог ссылок. 

Виртуальная школа  http://vscool.km.ru

- интерактивный образовательный портал компании “Кирилл и Мефодий”. Содержит мультимедийные учебные курсы и другие учебные и справочные материалы для школьников. 

Сайт центра дистанционного обучения «Эйдос» http://www.eidos.ru

- центр дистанционного образования "Эйдос ведет разработки дистанционных технологий, форм и методов творческого обучения с помощью средств телекоммуникаций. Проводятся педагогические курсы и семинары для учителей и школьников, дистанционные эвристические олимпиады и проекты для школьников, организуются дискуссии для учителей. Представлены коллекции лучших творческих работ школьников и материалы уроков с использованием интернет-технологий, международные дистанционные олимпиады и информация для родителей и детей по вопросам организации домашнего образования. 

Сайт Центра телекоммуникаций и информационных систем в образовании http://www.edu.yar.ru

- на сервере представлены материалы по различным проектам в области дополнительного образования и внеклассной работы. Большое внимание уделяется поддержке учителей и учащихся, использующих интернет-технологии в учебном процессе. Проводятся курсы для учащихся и курсы повышения квалификации для учителей школ. Представлена интересная информация по образованию: предметные странички, учебные проекты, банк педагогической информации и др.

Сайт “Телекоммуникационные олимпиады” http://www.vspu.ac.ru/de

- телекоммуникационные викторины и турниры для школьников по предметам школьной программы, проводимые кафедрой НИТ Воронежского педагогического университета. 

Тесты и экзамены on-line

Портал информационной поддержки единого государственного экзамена http://www.ege.edu.ru 

- на портале размещаются материалы, связанные с введением единого государственного экзамена: нормативные документы, информационные материалы, публикации, новости, варианты тестов, прошедших экзаменов и демоверсии тестов, предстоящих экзаменов. Есть возможность задать свой вопрос и принять участие в форуме.

Сервер централизованного тестирования  http://rostest.runnet.ru

- образовательный сайт, посвященный знакомству с Федеральной системой тестирования знаний по предметам школьной программы. Тестовые задания 1999 года по математике, физике, химии, русскому языку, биологии, истории, информатике представленные на сервере в режимах ознакомления, самоконтроля и обучения, являются небольшой частью общероссийской базы данных, накопленной в результате многолетней работы нескольких авторских коллективов Москвы и Санкт-Петербурга. Все тестовые задания соответствуют утвержденной Министерством образования в рамках школьной программы по изучению конкретных дисциплин. На сегодня база данных содержит 450 тестовых заданий 

Сайт “Экзамены Online”  http://www.examen.ru

- материалы и вопросы к всевозможным экзаменам и тестам, в том числе по предметам школьной программы.

Электронные журналы и on-line издания

Сайт VIVOS VOCO” (“Зову живых “) http://vivovoco.nns.ru

- мультидисциплинарная образовательная библиотека книг, научно-популярных статей , библиографических указателей и т.д.. Содержит подборки электронных версий статей из научно-популярных изданий: “Природа”, “Квант”, “Новая и новейшая история” и др. литературоведческие статьи, избранные произведения критиков, комментарии автора и др. 

Открытый педагогический журнал “Education+”

http://www.biblio.narod.ru/gyrnal/obl/gyr_obl_0.htm

- материалы для педагогов в рубриках “История школ”, “Документы из архивов” и др.

Международный научный педагогический Интернет-журнал “Образование: исследовано в мире” http://www.oim.ru

- новый педагогический интернет-журнал. Содержит статьи на различные педагогические темы, зарубежный опыт, рефераты, рецензии.

Сайт Международного физико-математического журнала “Империя математики”

http://old.rcd.ru/em/index_r.html

- журнал публикует статьи по математике, физике, информатике, а также смежным наукам, обзоры новых книг по естественным наукам, выпускаемых различными издательствами. Здесь также широко представлены международные математические и физические олимпиады, позволяющие читателю познакомиться с зарубежной системой образования

Сайт журнала “Квант”  http://kvant.mccme.ru/

- статьи и материалы из научно-популярного физико-математического журнала “Квант” с 1970 г. по настоящее время.

Российский электронный журнал “Мир истории” http://www.historia.ru/

- электронный журнал может использоваться преподавателями истории для подготовки к занятиям, а также может быть рекомендован ученикам для дополнительного чтения и изучения самых интересных страниц истории.

